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Znak pisma: DPO-III.054.10.2025
Warszawa, 29 grudnia 2025 r.

Pan 
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej 

Dotyczy: interpelacji nr 14217 Poseł na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, Pani Katarzyny 
Stachowicz, w sprawie możliwości lokalizacji na terenie Górnośląsko-Zagłębiowskiej 
Metropolii polskiego centrum Europejskiej Agencji Kosmicznej (EAK/ESA).

Szanowny Panie Marszałku,

na podstawie art. 193 ust. 1 i 2 Regulaminu Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej1 przedstawiam 
odpowiedzi na pytanie Poseł na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, Pani Katarzyny Stachowicz 
zawarte w interpelacji nr 14217 z 17 grudnia 2025 r., dotyczące możliwości lokalizacji na 
terenie Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii polskiego centrum Europejskiej Agencji 
Kosmicznej (EAK/ESA).

1. Kiedy planowane jest podjęcie ostatecznej decyzji w sprawie lokalizacji 
polskiego centrum Europejskiej Agencji Kosmicznej i czy istnieje możliwość 
wykorzystania na te potrzeby terenów zlokalizowanych na obszarze 
Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii?

Ostateczna decyzja w sprawie wyboru lokalizacji polskiego centrum Europejskiej Agencji 
Kosmicznej planowana jest – zgodnie z obecnymi założeniami – nie wcześniej niż w połowie 
2026 roku. Wynika to z konieczności przeprowadzenia kompleksowego procesu 
przygotowawczego, obejmującego analizy strategiczne, organizacyjne i gospodarcze oraz 
konsultacje z Europejską Agencją Kosmiczną, a w razie potrzeby również z instytucjami Unii 
Europejskiej.

Na początku 2026 roku przewidywane jest powołanie Zespołu Międzyresortowego ds. 
Centrum ESA, który będzie odpowiedzialny za przygotowanie i rekomendowanie 
kluczowych założeń koncepcji utworzenia ośrodka, w tym określenie wstępnego zakresu 
jego działalności, podstawowych wymagań funkcjonalnych i infrastrukturalnych oraz 

1 Uchwała Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 30 lipca 1992 r. Regulamin Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej 
(M. P. z 2022 r. poz. 990 z poźn.zm.).
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kryteriów wyboru lokalizacji. Dopiero po zakończeniu tych prac możliwe będzie rozpoczęcie 
etapu szczegółowych analiz dotyczących potencjalnych miejsc realizacji inwestycji.

Na obecnym etapie nie została jeszcze przeprowadzona analiza miast i regionów pod kątem 
lokalizacji Centrum ESA, w tym terenów zlokalizowanych na obszarze Górnośląsko-
Zagłębiowskiej Metropolii. W związku z tym nie jest możliwe jednoznaczne przesądzenie, 
czy i w jakim zakresie obszary te mogłyby zostać wykorzystane na potrzeby tej inwestycji. 
Ewentualna ocena takich lokalizacji będzie mogła nastąpić w toku właściwego etapu 
analitycznego, po określeniu pełnych wymagań oraz po przeprowadzeniu konsultacji 
z właściwymi instytucjami i ekspertami.

Jednocześnie należy podkreślić, że wszelkie zgłoszenia i deklaracje zainteresowania ze 
strony miast i metropolii, w tym z obszaru Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii, będą 
mogły zostać rozpatrzone w dalszym toku prac, z uwzględnieniem długofalowej 
perspektywy funkcjonowania Centrum ESA oraz jego strategicznego znaczenia dla rozwoju 
sektora kosmicznego, bezpieczeństwa i odporności państwa.

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Michał Jaros

Sekretarz Stanu
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